

宁波的母亲河余姚江、奉化江在三江口汇流至甬江，向东奔流入海。甬江之东的这片热土便是江东区。

这片曾经被称为“东乡”的土地，流传着“田要买东乡，儿子要亲生”的民间俗语；就在倚靠着三江口的庆安会馆，曾经迎接着南来北往的客商，桅杆林立的江上涌动着面向大海、开拓进取的热潮；再往东，张斌桥畔的史家，缔造了“一门三宰相、七十二进士”的传奇；还是在这片土地上，“和丰纱厂”、“大丰面粉厂”、“宁波近代工业‘三支半烟囱’”中的两支矗立在这里。

而今，放眼望去，甬江东岸的宁波书城书香涌动，创意产业园区和丰创意广场如航母般起航，国际航运中心、国际会展中心、国际金融中心相继落户江东，一座现代化的东部新城正在崛起。

这里，曾诞生了明朝忠臣铁肃乐，他忍辱负重领军抗清，其铮铮铁骨悲壮激越；“钟表大王”李惠利报效桑梓乐善好施，其拳拳之心温馨感人……

这里，如今更生活着热切期盼实现“都市梦”的寻常百姓，他们传承海商文化，举办社区艺术节，打造文化惠民团队，把快乐倾注在365天的日日夜夜之中。

这些景物、人事，延续着江东生生不息的文化血脉，为江东注入不可或缺的灵魂和气韵，塑造着江东独具特色的文化品格。

## 海商主题文化建设 引领江东都市文化发展



代的海商发展脉络，充分体现了宁波文华特色和底蕴，弘扬了具有宁波特色、宁波气派、宁波风格的海商精神。

2013年11月至12月，海商文化研究、海商高端对话、海商老故事老照片和微电影剧本征集、“浙海常关遗址”揭牌、十大商帮戏曲展演、海商文化图片巡回展、“知海商·话海商”故事比赛、海商动漫作品展播、海商文化之旅手册发布……以“传承、创新、梦想”为主题的一系列活动，不仅全面展示了江东海商文化建设的最新成果，也在欢快热闹的气氛中，弘扬着宁波海商文化精神，为江东都市文化品牌的塑造奠定了基础。

这是全国首创的以海商文化作为城市发展主题文化的活动，“海商文化”概念及丰富的内涵让人耳目一新。何谓“海商文化”？《宁波（江东）海商文化研究》报告课题组第一次明确提出：“海商”既指海洋商业活动，也指从事海洋商业活动的海上群体，“海商文化”则可解释为“海商群体在从事海洋商业活动时创造出来的物质和精神成果”。

为了使广大群众充分体验海商文化研究成果，接受海商文化的熏陶，主办方将海商文化图片板送进辖区七个街道以及荷花庄小学、庆安会馆巡回展出，吸引了3000余名市民参观。图片展分为4个篇章，共设63块展板，展出的近200张照片，清晰准确地展现了宁波自先秦、唐代、宋元、明清以至当

## 传统文化活动品牌 展现江东都市文化魅力

2013年10月25日晚，在中国第10届艺术节暨第16届群星奖颁奖晚会上，江东区文化馆编导的音乐作品《小巷总理》从全国353件入围作品中脱颖而出，荣获全国“群星奖”。这个作品原型来自草根——以党的十八大基层代表、百丈街道划船社区书记俞复玲为原型，讴歌一群站在社区第一线，兢兢业业坚持不懈地服务百姓的小巷总理，他们是居民心中最可爱的人；表演团队来自草根——由区文化馆民星艺术团表演，充分展示了江东基层群众文化的蓬勃朝气和创造力。

其实，江东基层群众文化团队常年活跃在社区，并通过社区文化艺术节等群众文化舞台为大家熟知。通过社区文化艺术节，不仅发展壮大了江东的群众文化队伍，更创作了一大批接地气的优秀文艺作品：歌曲《笑脸墙》获2012年省“五个一工程”奖；群舞《绣球》获2012年省“群星奖”；舞台舞蹈创作金奖和音乐创作金奖；男声独唱《金字招牌》获

2010年至今连续举办了4届阿拉

（宁波）摄影节，实现了江东元素、展览方式和群众参与的新拓展。通过举办专题摄影展览、户外展、流媒体作品展，组建中国名城摄影联盟，使摄影节成为提升城市文化品位、推广摄影文化发展的品牌活动。海商老照片、外国人眼中的江东、美丽江东摄影大赛等活动，吸引了大批国内外摄影大师、辖区摄影爱好者，他们用镜头品味江东这座时尚之城的魅力。

在“快乐·365”文化惠民行动的全面带动下，“开心综艺”、“民星擂台”、“移动展厅”、“百姓课堂”、“阿拉吧”、“社区电影”六大版块活动走进了江东的社区、企业、机关、校园、楼宇、产业园区等地。2012年以来，已累计开展活动2000余场，被评为宁波市群众性文化活动优秀品牌。江东区群众文化生活满意度因此连续几年排名全市前列，在2012年浙江省基层公共文化服务评估中，江东区“送戏下乡次数与社区数比例”指标排名全省第一。

## 文艺领头雁团队 引领基层文艺繁荣

2013年10月22日晚，在江东区第9届“韵升杯”社区文化艺术节开幕式上，一场“品位都市，幸福梦想”的文艺展演在宁波文化广场保利大剧院上演，区学生艺术团的少儿踢踏舞《都市节拍》、锦文甬剧社和小君越剧社的戏曲联唱《梨园百花》、百丈街道百和舞社的流行舞蹈《精彩舞步》、区老年大学银星艺术团的《夜深沉·袖影》古典舞蹈等节目轮番登场，区内10支优秀文化惠民团队首次齐齐亮相，它们与基层群众团队联袂演出，为观众送上了文化盛宴。

2012年以来，江东区积极打造文化惠民实事工程，通过政府购买服务、街区资源共享、引进文艺名家等方式，全力打造10支群众文艺领头雁队伍，它们分别是：区民星艺术团、区老年大学银星艺术团、区教育局学生艺术团、东郊街道“东之声”合唱艺术团、福明街道锦文甬剧社、白鹤街道鹤童摄影社、百丈街道百和舞社、东胜街道东外滩快板说唱队、明楼街道聂艳群众文艺团队、东柳街道小君越剧社。其中，有

梅花奖得主张小君担任社长，社团正紧锣密鼓地排一个以“海商”为题材的越剧表演作品……

这些优秀文艺团队成为江东各类群众文化活动的主力军，不仅提升了文化惠民团队的核心竞争力与公益服务软实力，而且发挥着文艺领头雁的引领作用，它们将“精品艺术”有效地融入



江东区文化馆创排的《小巷总理》



# 甬江之东： 塑造独特都市文化品格

陈朝霞  
周蓉华/文  
李超/摄

“草根舞台”，丰富群众文化生活，引领着基层文艺事业的繁荣发展。如锦文甬剧社举办甬剧专场展演，参加了市首届“阿拉非遗汇”、“宁波滩簧——甬剧非遗小戏展演”等活动；小君越剧社举办了越剧专场演出进江东怡康养老院活动，参加了甬台两地妈祖文化交流活动；区民星艺术团举办了“美丽文化——走进江东”文化走亲活动。据悉，2013年以来，这些团队

共开展各类文化惠民活动500余场次，其中不仅有文化展演、文化走亲活动，还有舞蹈、声乐、曲艺等“百姓课堂”公益活动，文化惠民团队将培训、活动送到辖区各个角落，惠及全区居民。目前，江东不仅涌现出聂艳等一批群众文艺带头人和文艺骨干，而且，全区共有特色文化团队600余支，人数近3万人。

## 打造文化惠民阵地 搭建公共文化服务新平台

近年来，江东区新城社区的居民不仅摆脱了“失地”的烦恼，而且还过上了有“地”可以唱、有“戏”可以看的热闹生活。这得益于江东区文化惠民政府实事工程的开展。

随着江东区公共文化服务体系建设的积极推进，江东区的基层文化阵地建设得到了快速发展。作为江东区安置型社区最多的街道之一的福明街道，辖区居民对文化生活的需求更为迫切和突出。2013年，江东区文化部门联合福明街道，依托宁波市甬剧团的专业资源，培育和打造了锦文甬剧社，在区、街道、社区三级层面联合参与、共同推进的建设方式下，在新城社区建立了江东区甬剧微型博物馆和甬剧非遗传承基地。甬剧微型博物馆的建成，不仅给社区居民提供了新的文化生活去处，也潜移默化地提高了他们的文艺素养。通过这个新阵地，进一步激发了社区居民对甬剧的喜爱之情，使他们积极参与到锦文甬剧社的培训、排练、演出活动中来。

定期邀请业内名家为甬剧社的社员们开展专业授课、系统指导，开设社区、学校两个层面的教学基地，组织社员参观甬剧团排演，与宁波电台FM90.4阳光调频开展合作举办“社区戏曲秀”戏曲广场专场汇演，邀请甬剧爱好者们走进电台直播栏目，极大丰富了社区居民的业余文化生活。据悉，锦文甬剧社自开设以来，深受辖区居民的喜爱，原定的课程计划在学员

多了近三分之一。

## 文坛艺苑点将录



我祖上四代都是读书人，曾外祖父张慎泰、外祖父张原炳都写得一手好字。也许那脉翰墨的馨香早就流淌在我的血脉里了，让我从小就对书法有本能的喜欢。

但受个性影响，我一直不太热衷于参赛。2009年，当无意间发现中国书协第20届中日友好自作诗书展的征稿启事时，心里产生了莫名的冲动。我决定报送作品，前去一试。

4月的一天，我接到北京来电，告知作品已获佳作奖，将赴北京大观园角逐“诗书合璧奖”。

5月的大观园，风和日丽，景色秀美。中日两国各20名书法家在工作人员陪同下，游览大观园。我边欣赏，边默默记下园内景致。大约半个小时，选手们回到参赛席上，看评委抽取试题。试题有两道：以“诗书道好”或“潇湘馆”为题，限在35分钟之内完成诗词和书法创作。

## 诗书相伴自陶然

大家都好端端地坐在原位，觉得真有些失态了。

我以为，生命不能总是处于这样一种燃烧的状态，大多数时候，更需要保持宁静和淡然。因此，我喜欢诗书，希望把它当作一种生命的自然组成部分，让它静静地陪伴着我，不急不躁，不喜不悲……

（严龙 整理）

毛燕萍，1960年12月出生于江北区泗洲路。中国书法家协会会员，浙江省书法家协会理事，浙江省书法家协会书法教育专业委员会副主席，浙江省女书法家协会副主席，宁波市书法家协会副主席兼秘书长，宁波诗社副社长。